
Consiglio Comunale INT 278 / 2022

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

A CHE TITOLO LA PRESIDENTE DI V COMMISSIONE PARTECIPA ALLA
CONFERENZA  CITTADINA  DELLE  AUTONOMIE  SCOLASTICHE?  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale

PREMESSO CHE

 
• La Conferenza Cittadina delle Autonomie Scolastiche è un organismo di confronto e 

collaborazione interistituzionale degli interventi che riguardano il mondo della scuola e della 
formazione
  

• Tale Organismo, istituito nel mese di novembre del 2013 quale strumento di raccordo fra le 
Scuole, il Comune e le sue articolazioni territoriali, l’Ufficio Scolastico Regionale e Territoriale 
del MIUR e la Provincia di Torino, è orientato alla costituzione di un sistema educativo integrato,
nel rispetto e nella valorizzazione dei diversi ruoli e delle diverse competenze istituzionali
  

• Tra le finalità della Conferenza Cittadina delle Autonomie Scolastiche vi sono:
 -  l'integrazione dei compiti, delle prestazioni e dei servizi di competenza della Città e delle 
Autonomie Scolastiche;
 -  la progettazione condivisa delle politiche educative territoriali;
 -   la creazione di reti scolastiche tematiche, lo scambio delle buone pratiche e il rafforzamento 
delle forme di partenariato;
 -   la valorizzazione delle opportunità formative didattiche volte al successo scolastico;
 -   l'individuazione di strumenti e procedure per semplificare e migliorare i servizi alle famiglie e
agli studenti;
 -   l'adeguatezza e la funzionalità del patrimonio scolastico;
 -   l'analisi, lo studio e il monitoraggio del sistema formativo cittadino
  

• La Conferenza Cittadina si articola in Commissioni di lavoro e in Gruppi tecnici per azioni 
relative alla realizzazione delle sue finalità
  

• Nel perseguire le sue finalità, la Conferenza promuove azioni per:
 -  il successo formativo, i nuovi apprendimenti, l’orientamento scolastico, la lotta alla 
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dispersione scolastica e i sistemi di valutazione;
 -  la qualità dell’educazione interculturale;
 -  l’integrazione scolastica rispetto alle diverse tipologie di disabilità;
 -  l’organizzazione della rete scolastica e dei flussi di accesso;
 -  il coordinamento e la proposta di opportunità educative, integrative ed extrascolastiche;
 -  i progetti didattici innovativi, lo scambio di buone pratiche formative e la formazione continua;
 -  il coordinamento delle progettualità formative di territorio;
 -  l’uso civico del patrimonio edilizio scolastico, la programmazione e il monitoraggio degli 
interventi di manutenzione, l’accesso e la qualità del servizio di ristorazione e degli altri servizi di
supporto, la sostenibilità economica e ambientale

  
APPRESO CHE

 
• In data 23 giugno 2022 è stata inviata dall’Assessorato alle Politiche Educative, Segreteria della 

Conferenza Cittadina delle Autonomie Scolastiche - Servizi Educativi Via Bazzi 4 (mail: 
autonomie.scolastiche@comune.torino.it) la mail di convocazione per la Conferenza Cittadina 
delle Autonomie Scolastiche che si svolgerà in data 8 luglio 2022
  

• Nel testo della mail si legge che: “Tema centrale dell’incontro è il “nuovo assetto organizzativo 
della Conferenza e delle Commissioni di Lavoro”. Presiede l’incontro l’Assessora alle Politiche 
Educative della Città di Torino Carlotta Salerno, in collaborazione con la Presidente della 5^ 
Commissione Consiliare Permanente Lorenza Patriarca”
  

• La Presidente della 5^ Commissione è anche dirigente scolastico dell'Istituto Comprensivo 
“Niccolò Tommaseo”

RICORDATO CHE

 
• Secondo il documento istitutivo, La Conferenza Cittadina è costituita da:

 a. Assessora alle Politiche Educative della Città;
 b. Assessore all’Istruzione della Provincia di Torino;
 c. Presidenti delle Circoscrizioni o loro delegati;
 d. Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale;
 e. Dirigente dell’Ufficio Scolastico Territoriale di Torino;
 f. Dirigenti delle Istituti Scolastici Autonomi di ogni ordine e grado;
 g. Responsabili delle Scuole Paritarie;
 h. Direttori delle Agenzie Formative;
 i. Dirigenti dei Servizi della Città per le materie inerenti;
 j. Dirigente della Provincia di Torino
  

• Alla Conferenza è invitato permanente il rappresentante dell’Associazione Scuole Autonome 
Piemontesi (ASAPi) e il Presidente della Consulta Provinciale degli Studenti
  

• Ai lavori della Conferenza Cittadina o delle Commissioni di lavoro, possono essere invitate le 
rappresentanze delle componenti della comunità scolastica e sociale:
 a. Presidenti dei Consigli di Circolo o di Istituto;
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 b. Organizzazioni Sindacali e Associazioni Professionali di categoria;
 c. Consulte e Associazioni dei Genitori;
 d. A.S.L. 1 e 2 di Torino
 e. Organizzazioni Educative e Sociali territoriali;
 f. Altri enti e soggetti competenti per materia
  

• La Conferenza Cittadina è presieduta dall’Assessora alle Politiche Educative e viene convocata in
via ordinaria almeno due volte l’anno
  

• Pertanto, vista la sua funzione tecnica e istituzionale, non è previsto in alcun modo, né dal 
documento istitutivo della Commissione, né dal suo regolamento di funzionamento, che l'organo 
politico della Città, rappresentato dal Consiglio Comunale in tutte le sue espressioni (ivi 
comprese le commissioni consiliari), prenda parte all’organizzazione e alla supervisione dei 
lavori e alla calendarizzazione e al coordinamento delle sedute

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

 
1. A che titolo e con quali modalità la presidente di 5^ commissione collabora con l’Assessora nella

presidenza dell’incontro e se i membri della 5^ Commissione ne sono stati informati e/o sono 
stati anch'essi invitati

2. Se si intende rendere permanente tale ruolo di collaborazione nella conduzione della Conferenza
3. Se la Presidente di 5^ Commissione partecipa alla seduta nel suo ruolo di dirigente scolastico o 

in quello di presidente di Commissione
4. Visto il doppio ruolo di dirigente scolastico e di presidente di 5^ commissione, se è opportuna la 

partecipazione alla seduta e se non esiste un conflitto di interesse

Torino, 28/06/2022 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi

 

Pag 3 di 3


		2022-06-28T13:57:09+0200
	ANDREA RUSSI


	



